
UP Board Solutions for Class 7 Science Chapter 17 बल एवं यं�

अ�ास-��

�� 1.
सही िवक� को छाँटकर अपनी अ�ास पु��का म� िल�खए-
(क) आम का पेड़ से नीचे िगरना उदाहरण है-
(अ) पेशीय बल
(ब) चु�कीय बल
(स) गु�� बल (✓)
(द) घष�ण बल

(ख) िन�िल�खत म� से कौन सा घष�ण बल का उदाहरण नही ंहै-
(अ) जंगलो ंम� आग लगना
(ब) मशीनो ंम� कलपुजा� का िघसना
(स) जूतो ंका िघसना
(द) कुएँ से पानी खीचंना (✓)

(ग) �थम �ेणी के उ�ोलक म�-
(अ) आयास और भार के म� आल� होता है। (✓)
(ब) आल� और आयास के म� भार होता है।
(स) आल� और भार के म� आयास होता है।
(द) आवास और भार नही ंहोते ह�।

(घ) सरल मशीन� होती है-
(अ) तीन �कार की
(ब) चार �कार की
(स) पाँच �कार की (✓)
(द) दो �कार की

(ङ) घष�ण बल िनभ�र करता है-
(अ) सतह की �कृित पर
(ब) �े�फल पर
(स) आपतन पर
(द) उपयु�� सभी पर (✓)

�� 2.
�र� �थानो ंकी पूित� कीिजए-
(क) पृ�ी �ारा िकसी व�ु पर लगाये गये बल को गु�� बले कहते ह�।

� ो ो े ी े � ै



(ख) स�क�  सतहो,ं तलो ंके बीच लगने वाला बल घष�ण बल है।
(ग) लोहे की कील� चंुबकीय बल के कारण चु�क पर िचपकती ह�।
(घ) सरौता ि�तीय �ेणी का उ�ोलक है।
(ङ) िघरनी बल की मा�ा म� प�रवत�न कर देती है।

�� 3.
�� क म� िदए गये श�ो ंका िमलान �� ख के श�ो ंसे करके अपनी अ�ास पु��का म� िलख�-

�� 4.
िन�िल�खत ��ो ंके उ�र िल�खए।
(क) बल िकतने �कार के होते ह� ? ��ेक का एक-एक उदाहरण दीिजए।
उ�र-
बल दो �कार के होते ह�- 1. स�क�  बल और 2. अस�क�  बल।
टूथपे� की �ूब को दबाने पर टूथपे� का िनकलना स�क�  बले का उदाहरण है। चंुबकीय सुई म� िव�ेप होना
अस�क�  बल के कारण होता है �ों�िक चु�क के िनकट अलग-अलग �थान पर चु�कीय सुह� की िदशा म�
प�रवत�न िबना ��� स�क�  के होता है।

(ख) दैिनक जीवन म� घष�ण बल का �ा मह� है ?
उ�र-
दैिनक जीवन म� घष�ण बल का अ�िधक मह� है। घष�ण बल के कारण ही लोगो ंका चलना, दौड़ना, उठना,
बैठना आिद ि�याएँ संभव होती ह�। प��िसल तथा कागज के बीच घष�ण बल के कारण ही िलखना संभव हो पाता है।
मािचस की तीली को जब मािचस की सतह पर रगड़ा जाता है तो घष�ण बल के कारण ही वह जलती है।
मोटरकार, बस तथा अ� वाहनो ंके पिहयो ंतथा सड़क की सतह के म� घष�ण बल लगने कारण ही उनका
चलना संभव हो पाता है। दाँतेदार भारी तथा लकड़ी के बीच घष�ण बल के �ारा ही लकड़ी को काट कर िविच�
आकृितयाँ बनाते ह�।

(ग) सरल मशीन िकसे कहते ह� ?
उ�र-
ऐसे साधन जो काय� को सरलता, सुिवधा और तेजी से करने म� सहायक होते ह�, सरल मशीन कहलाते ह�।

(घ) झाड़, सरौता और क� ची िकस �कार के उ�ोलक ह� और �ो ं?
उ�र-
झाडू तृतीय �कार का उ�ोलक है, सरौता ि�तीय �कार का उ�ोलक है, जबिक क� ची �थम �कार का उ�ोलक
है।
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